

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

58. évfolyam, 238. szám

Ára: 70 fillér

Csütörtök, 1968. október 10.

Losonczi Pál elvtárs Szegeden

Aranygyűrűs doktorok avatása — látogatás a Felszabadulás Tsz-ben

Tegnap délelőtt Losonczi Pál, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke Szegedre érkezett. Délelőtt a megyei pártbizottságon tett látogatást, ahol Györi Imre, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. Komócsin Mihály, a Csongrád megyei pártbizottság titkára, dr. Perjési László, a Szeged városi pártbizottság első titkára és Sipos Géza, a Szeged városi pártbizottság titkára fogadta.

Nevezetes eseményre került sor tegnap, szerdán Szegeden: Losonczi Pál jelenlétében — ünnepi egyetemi tanácsülés keretében — „Sub Auspiciis Rei Publicae Popularis” kitüntetéssel doktorra avatták a József Attila Tudományegyetem két, a Szegedi Orvostudományi Egyetem egy végzett hallgatóját.

A kitüntetéses doktorra avatás délben, a Dugonics téri aulában megkezdődött ünnepségén dr. Márta Ferenc, a JATE rektora köszöntötte a megjelent vendégeket — Losonczi Pált, dr. Szabó Zoltánt, Lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettesét, dr. Kovácsics Jánost, az Egészségügyi Minisztérium oktatási főosztályának vezetőjét, valamint Csongrád megye és Szeged párt- és állami vezetőit: Györi Imrét, Sipos Gézát, Hantos Mihályt, a Csongrád megyei tanács vb elnökhelyettesét, Papp Gyulát, a Szeged m. j. városi tanács vb elnökhelyettesét. Ezután ismertette a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának döntését arról, hogy a jelöltek kérésére hozzájárultak Pataki Mária végzett jogász, a Szegedi I. sz. Ügyvédi Munkaközösség ügyvédjelöltjének és Penke Botond oklevéles középiskolai tanár, a JATE szervezkémi tanszéke tanársegédének kitüntetéses doktorra avatásához. Julesz János orvos, a Szegedi Orvostudományi Egyetem I. sz. Belgyógyászati Klinikája gyakornokának hasonló tárgyú kérelméről az Elnöki Tanács által hozott, — ugyancsak jóváhagyó — döntését dr. Tóth Károly, a SZOTE rektora jelentette be.

A kitüntetéses doktorra avatás hagyományos formáinak után — melyek során a jelöltek ismertették doktori disszertációjukat, s letették az esküt — Losonczi Pál szövegezte a József Attila Tudományegyetem és a Szegedi Orvostudományi Egyetem új kitüntetéses doktoraihoz. Köszöntő szavaival mind az avatottak oktatónak, mind pedig szüleiknek köszönetet mondott, s egyben megjelölve azokat a feladatokat is, amelyek megoldására a magas elismerés mindhármukát kötelezi. Beszéde után a Népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt nyújtott át dr. Pataki Máriának, dr. Penke Botondnak és dr. Julesz Jánosnak. Ezt az aranygyűrűt azok kaphatják meg, akik iskolai tanulmányaikat — az egyetemi diploma megszerzéséig — végig kitűnő eredménnyel végezték el. A kitüntetéses doktorra avató tanácsülés dr. Tóth Károly orvosegyetemi rektor beszédevel ért véget.

Az egyetemi ünnepi tanácsülés után a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke és az egészségügyi miniszter látogatást tett a szegedi Felszabadulás Termelőszövetkezetben. Ide elkísérték a Szeged városi pártbi-



Losonczi Pál átadja Penke Botondnak a Népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt



A szegedi Felszabadulás Tsz-ben. Balról jobbra: Losonczi Pál, dr. Perjési László, Arendás György és dr. Szabó Zoltán

zottság és a megyei jogú városi tanács vezető képviselői. A vendégeket Arendás György, a szövetkezet elnöke, Molnár Vencel, a termelőszövetkezet pártbizottságának titkára és a tsz más vezető szakemberei köszöntötték. Az Elnöki Tanács elnöke, miközben megtekintette a gazdaság kertészetét, az üvegházakat, részletesen érdeklődött a közös gazdaság eredményeiről. Elismeréssel nyugtázta, hogy a Felszabadulás Tsz mintegy 60 millió forint vagyonnal rendelkezik.

A vendégek ezután megtekintették az olajmező Szeged-I. elnevezésű tankállomását, ahol Elekes Antal fiatal olajmunkás, a tankállomás vezetője tájékoztatta őket a berendezés működéséről. Elmondotta, hogy a tankállomás 16 kút termésként befogadására képes, jelenleg azonban még csak 8 kútból gyűjti össze az olajat és továbbítja az algyői töltőállomásra. Beszélgetés közben Perjési László tájékoztatta az Elnöki Tanács elnökét, hogy Szegeden már 12 üzem tért át a földgáztüze-

lésre. Ez a munka program szerint tovább folyik és a kazánokat fokozatosan kicserélve, egyre több szegedi üzem használja az Alföld energiakincsét.

Este a Felszabadulás Tsz székházában baráti beszélgetéssel folytatódott az Elnöki Tanács elnökének szegedi programja, majd Losonczi Pál és dr. Szabó Zoltán visszautazott Budapestre.

Fogadás a finn nagykövetségen

Erdem Olavi Raustila, a Finn Köztársaság budapesti nagykövete szerdán este fogadást adott a Veikko Johan Kakkola, a finn parlament első alelnöke vezetésével hazánkban tartózkodó finn parlament küldöttség magyarországi látogatása al-

Koszigin-Kekkonen találkozó

Urho Kekkonen finn köztársasági elnök meghívására október 7-től 9-ig Finnországban, Hanko és Helsinki körzetében tartózkodott nem hivatalos látogatáson A. N. Koszigin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke.

A szovjet miniszterelnök és Kekkonen között őszinte és baráti megbeszélések került sor, amelyek során kifejtették a nézeteiket az időszaki nemzetközi kérdésekről és a szovjet- finn kapcsolatok továbbfejlesztésének problémáiról.

A két államférfi megerősítette a szovjet és a finn kormány elkötelezettségét, hogy külpolitikájukban továbbra is szem előtt tartják a béke megőrzésének, az európai és általános biztonság megszilárdításának, a népek közötti békés együttműködés fejlesztésének szempontjait. Megelégedéssel állapították meg, hogy a Szovjetunió és Finnország közötti sokoldalú kapcsolatok sikeresen fejlődnek és kedvező eredményeket hoznak a finn és a szovjet nép számára.

Koszigin és Kekkonen meggyőződésüket fejezték ki, hogy a Szovjetunió és Finnország kormányainak irányvonala továbbra is a két ország közötti barátság és gyümölcsöző együttműködés sokoldalú fejlesztése.

Koszigin szerdán délután befejezte látogatását és Helsinkiből hazautazott Moszkvába.

Izraeli szólamok az ENSZ-ben

Gromiko hazautazott

Az ENSZ-közgyűlés keddi esti plenáris ülésén Garcia uruguayi külügyminiszter helyettes, Brewah Sierra Leone-i külügyminiszter beszéde után Abba Eban izraeli külügyminiszter szólt fel. Beszédében kísérletet tett arra, hogy a világközvélemény előtt mentesse Izrael agresszív politikáját. Ismertette egy kilenc pontból álló programot „a közel-keleti válság rendezésére”. Ez Tel-Aviv ismert propagandaszólamából indul ki, s arra az állításra épül, amely szerint állítólag az arab államoknak, nem pedig az izraeli szoldatesszékának kell viselni a felelősséget a közel-keleti feszültség kiéleződéséért. Eban megismételte Izrael követeléseit, hogy közvetlen tárgyalásokat folytasson arab szomszédaival, ugyanakkor kijelentette, országa kész folytatni a megbeszéléseket Gun- nar Jarring közvetítésével is.

A palesztinai menekültek problémájáról szólva egy öt évre szóló tervezet kidolgozását sürgette „a menekülteknek az alkotó életbe való bevonására”. Eban ismét megtagadta minden kívülről jövő megállapodás elfogadását, a Közel-Kelet orszá- gaira vonatkozóan, s ezzel közvetve megerősítette, hogy Tel-Aviv továbbra sem hajlandó alávetni magát a Biztonsági Tanács határozatának, amely előírja csapatainak feltétel nélküli kivonását az agresszió révén elfoglalt arab területekről. Csupán annyit jegyzett meg, hogy Izrael „kész a tűzszüneti vonalakat állandó, biztonságos és elismert határokkal felcserélni Izrael és mindegyik szomszédos arab állam között és hajlandó úgy elhelyezni csapatait, hogy az megfeleljen a végleges békeegyezményben foglalt feltételeknek”.

Gromiko szovjet külügyminiszter az ENSZ-közgyűlés 23. ülésén részt vevő szovjet küldöttség vezetője, szerdán visszatrévezett Moszkvába. Elutazása előtt a New York-i Kennedy-repülőtérén kijelentette: „Mindent elkövtünk, hogy elő-

segítsük a vietnami, a közel-keleti és az európai kérdések pozitív megoldását”. Kifejezte reményét, hogy ezeket az erőfeszítéseket a többi ENSZ-küldöttség és tagállam is támogatni fogja. Más országok New Yorkban tartózkodó külügyminisztereivel folytatott megbeszéléseit igen érdekesnek nevezte.

Az ENSZ-közgyűlés szociális humanitárius és kulturális bizottsága megkezdte a háborús bűnök elvülésének megszüntetéséről szóló szerződés tervezettel kapcsolatos vitát. Az első felszólalók között volt hazánk képviselője Gyarmati Ferenc. Sürgette a konvenció megkötését, s utalt arra, hogy Nyugat-Németország máris kísérleteket tett a náci háborús bűnök elvülési határidejének törvényesítésére. Megállapította, hogy a világközvélemény támogatja az egyezményt, s egyes delegációk jogi ellenvetései politikai motívumokkal magyarázhatók.

Nobel-békedíj

A norvég parlament Nobel-bizottsága szerdán a 81 éves René Cassin francia jogásznak ítélte oda az 1968-as Nobel-békedíjat. 1964 óta ez az első eset, hogy a norvég Storting bizottsága „a nemzetközi megértés és a béke érdekében kifejtett munkásság” elismeréseként egyéni Nobel-békedíjat adományoz. Az 1964-es díjat — mint ismeretes — Martin Luther Kingnek, az azóta meggyilkolt amerikai néger polgárjogi vezetőnek ítelték.

Őszi csúcsforgalom

Veszteglő vagonok, rakodási gondok a MÁV-nál

Evek óta nem volt olyan nehéz helyzetben a MÁV, mint most. Beköszöntött az ősz, vele együtt a csúcsforgalom is. A betakarítás és egyéb mezőgazdasági szállítások jelentősen megterhelik az állomások munkáját. A vasút a közepes forgalom követelményeinek tudna jól megfelelni, ehelyett azonban hétről hétre nőnek a feladatai.

A MÁV Szegedi Igazgatóságán kapott értesülés szerint hétköznaponként mintegy 1900—2000 vasúti kocsi kell kirakodni. A legnagyobb torlódás szombat-vasárnap keletkezik, mivel az előző hét végén befutott szállítmányokat a címzett vállalatok ekkor már nem rakják ki. Ezt bizonyítja az is, hogy szombat és vasár-

nap mindössze 1500—1700 vagon kirakodása biztosítható. Ahogy a szakemberek elmondották, egyre több gondot okoz a vállalatok késedelmé. A rövidített munkaidő bevezetése után ugyanis a legtöbb üzemben szombaton és vasárnap nem dolgoznak, s nem tartanak szolgálatot, így a befutott alapanyagokat, termékeket sem fogadják. Nehezíti a helyzetet, hogy nemcsak az ipari vállalatok, hanem a nagykereskedelem sem gondoskodik az árucikkek fogadásáról. Előfordult, hogy a sör- ipari vállalat a szombat, vasárnap érkezett sörküldeményt nem fogadta, annak ellenére, hogy Szegeden az üzletekből hiányzott a sör.

A vállalatok ezzel a magatartásukkal tulajdonképpen megszegik együttműködési kötelezettségüket, hiszen a rövidített munkaidő bevezetése előtt írásban úgy nyilatkoztak a MÁV-nak, hogy az új munkarendben is zavartalanul kirakodják a címűkre érkezett termékeket.

A MÁV megpróbálja elősegíteni a szombati, vasárnapi kirakodásokat; jelentős anyagi kedvezményt biztosít azoknak a vállalatoknak, amelyek a munkaszüneti napokon végzik ezt a feladatot. Sajnos, az eddig alkalmazott módszerek sem hoztak megfelelő sikert: nem hogy ünnepnapokon, hanem még éjszaka sem végzik a rakodást, s ezért a vállal-

atok sokszor több százezer forintot úgynevezett kocsiálláspénzt fizetnek a MÁV-nak.

A kialakult torlódások lassan-lassan nemcsak a vasút gondjait szaporítják. Sajnos, a teher-pályaudvarokon kevés a rakodómunkás, s a jelenlegi gépesítés pedig nem képes minden tekintetben helyettesíteni a fizikai munkát. A szóródó tömegárak — a kő, a sóder, a szén — rakodásának gépesítését többekévesre megoldották, a kereskedelmi árucikket azonban nem.

A MÁV, s a vállalatok szállítási, rakodási gondjai jelenleg „belső” ügy. A nagyközönség még nem érezte ezek hatását. Ahhoz azonban, hogy az elkövetkező hónapokban se keletkezzen különösebb akadály, feltétlenül új módszereket, megoldásokat kell keresni a torlódások megszüntetésére. Talán a MÁV is próbálkozhatna az eddigieknél ösztönzőbb és hatékonyabb premizálással; de ugyanez vonatkozik a vállalatokra is. Meg kellene vizsgálni az áruforgalommal foglalkozó dolgozók munkabeosztását, esetleg szombaton és vasárnap helyett más napokon kellene kiadni a vállalati dolgozók szabadnapjait. Az erőfeszítések mindenképpen megtérülnek a késések megszüntetésével, a veszteségek csökkentésével.

M. L.